

新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年10月7日 星期一 己亥年九月初九 今日4版 总第09777期



扫描二维码，跟新华社一起，寻找“中国之美”。



新华社客户端

纳木错秋色
这是10月5日拍摄的纳木错景色。秋日的西藏纳木错显得格外清澈。新华社记者觉果摄

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

为祖国点赞 为明天祝福

全国多地欢度国庆

从雪域高原到三沙海岛，从革命圣地到黄浦江畔，从长江沿线到田间地头……在新中国七十华诞之际，全国各地群众隆重欢度国庆佳节。

见证发展：四面八方同一份自豪

十一长假，51岁的湖南汝城县沙洲村村民朱小红忙得不亦乐乎，他的农家乐生意红火。

汝城县位于罗霄山集中连片特困地区，也是红军长征“半条被子”故事发生地。朱小红的奶奶，就是被三名女红军赠被的村民徐解秀。2017年，驻村工作队帮助沙洲村发展红色旅游，同年国庆节，朱小红的农家乐开张。2018年，汝城县脱贫摘帽。精准扶贫之初，湖南尚有贫困人口767万，如今减至83万人。“小时候，奶奶跟我说‘跟着共产党走，就会过上好日子’，如今成真了。”朱小红说。

1000余公里外，72岁的四川宜宾摄影爱好者张光金正举着相机，拍下国庆节装点一新的宜宾长江公园。

从1970年开始，张光金坚持用镜头记录“万里长江第一城”宜宾的变化。“这几年，生态保护力度很大，我照片里的蓝天白云越来越多了！”

长江公园生态修复面积1000亩，投资6亿元，而它只是一个缩影。近年来，持续改善的长江上游生态环境，让老百姓共享“共抓大保护、不搞大开发”的绿色发展成果。

在首都北京，38岁的大兴机场管理中心信息管理部总经理高宇峰，依然沉浸在心潮澎湃中。“2011年，我被调到大兴机场建设指挥部，从最开始规划，到亲眼看到它建成，见证了‘一张蓝图绘到底’。”

大兴机场2014年12月动工，2019年9月25日正式投运。其间，像高宇峰一样的建设参与者们，将个人成长融入了时代浪潮。高宇峰由衷赞叹祖国的飞速发展。“以前更多是中国看世界，现在世界也在看中国。”

欢度国庆：天南海北同一张笑脸

国庆期间，黄浦江两岸流光溢彩，百年外滩人声鼎沸。随着海关大楼钟声响起，光影迅速变换。孩子们牵着父母的手，兴奋地挥舞着国旗，笑逐颜开。来自澳大利亚的游客康妮直呼：“真是大美了，中国的发展太快了！”

新中国七十华诞，也让人们追寻红色精神的热情高涨。中共一大纪念馆、湖南韶山等红色热土，十一期间人潮涌动。

在革命圣地西柏坡，广场上鲜花铺就的“新中国从这里走来”格外醒目，今年参观人数比往常明显增长，国庆节首日参观游客近3万人。“太受鼓舞啦！”来自辽宁沈阳的游客金浩激动不已，“只要每个人都出一份力，中国梦一定会实现。”

两千余公里外，千年文化艺术宝库敦煌莫高窟，同样被游客们的热情包围。五星红旗在莫高窟数字展示中心迎风飘扬，窟区的红色美人蕉迎接着八方来客。

“国庆期间，莫高窟每日开放时间延长两小时。工作人员上班时间提前到6:30。”敦煌研究院文化弘扬部副部长雷政广说，国庆期间，该部门职工全员坚守岗位，还临时增加了50多名工作人员。“今年十一黄金周，游客数量整体平稳，理性规划行程初见效果，有序参观对文化遗产的保护是个好消息。”

祝福祖国：五湖四海同一个心愿

秋管大忙时节，河南滑县杜庄村一片万亩农田里，一架无人机和几台自走式打药车在喷洒农药。这是焕永种植专业合作社理事长杜焕永以前做梦也想不到的。如今，合作社每年机械化服务面积36000亩，给超过1000户农户带来便利。“我们会守卫新时代的‘大国粮仓’，祝愿农业发展越来越好！”杜焕永说。

在西藏林芝市察隅县下察隅镇的布巴新村，五星红旗在藏式民居屋顶飘扬。布巴新村是易地扶贫搬迁村，有63户365人，大多数村民以前生活在怒江上游的高山峡谷地带。如今，在党和政府的帮助下，46户建档立卡贫困户全部脱贫。

布巴新村第一书记阿迪和村民们一起观看了庆祝中华人民共和国成立70周年大会。“全村人的生活越来越好了，”阿迪说，“祝祖国越来越强大，人民生活越来越幸福。”

10月1日早晨，永兴岛上的海南三沙市政府办公大楼前，举行了升旗仪式。五星红旗在祖国最南端的城市冉冉升起，63岁的渔民郑有柏见证了这一庄严时刻。

三沙设市七年多来，永兴岛上的渔民们从矮小简陋的油毡房搬进了政府新建的二层小楼，岛上学校、医院、银行等一应俱全，电影院、图书馆免费向居民开放。三沙建成岛礁海水淡化厂9座；岛礁用电难问题也有效解决；还实现了4G网络在有居民岛礁的全覆盖。“祖国越来越强大，我们渔民的日子也更红火了！”郑有柏说。

美好的祝福在五湖四海点亮。在北京、内蒙古等地，人们以“快闪”等方式，为祖国献上发自内心的欢歌；陕西延安、四川成都、宁夏银川和粤港澳大湾区等地，以绚烂的灯光秀向祖国“表白”……（执笔记者：袁汝婷，参与采访：杨迪、林苗苗、吴霞、郭敬丹、有之忻、闫超磊、张玉洁、翟濯、陈尚才、罗江）新华社北京10月6日电

习近平同朝鲜最高领导人金正恩就中朝建交70周年互致贺电

新华社北京10月6日电 10月6日，中共中央总书记、国家主席习近平同朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩就中朝建交70周年互致贺电。

习近平在贺电中说，值此中华人民共和国和朝鲜民主主义人民共和国建交70周年之际，我谨代表中国共产党、中国政府、中国人民，向你并通过你，向朝鲜劳动党、朝鲜政府、朝鲜人民致以热烈的祝贺。

习近平强调，70年前，中朝正式建立外交关系，这在两党两国关系史上具有划时代的重要意义。朝鲜是最早同新中国建交的国

家之一。70年来，在两党两国历代领导人关怀和双方共同努力下，中朝传统友谊经受住了国际风云变幻和时代变迁的考验，不断发展，历久弥坚，深入人心。两国各领域交往合作成果丰硕，不仅有力促进了两国各自社会主义事业繁荣进步，也为维护地区和平稳定发挥了重要作用。

习近平强调，中朝传统友谊是两党、两国、两国人民共同的宝贵财富。维护好、巩固好、发展好中朝关系，始终是中国党和政府坚定不移的方针。我高度重视中朝关系发展，珍视同委员长同志的互信和友谊。去年以来，我

同委员长同志五次会晤，达成一系列重要共识，共同引领中朝关系进入新的历史时期。中方愿同朝方携手努力，以建交70周年为契机，推动中朝关系长期健康稳定发展，更好造福两国和两国人民。

金正恩在贺电中表示，值此中朝建交70周年之际，我谨代表朝鲜劳动党、朝鲜民主主义人民共和国政府和朝鲜人民，向总书记同志，并通过总书记同志向中国共产党、中华人民共和国政府和全体中国人民致以最热烈的祝贺和最诚挚的祝愿。

金正恩表示，朝中两国建交具有划时代

意义。70年来，朝中两党、两国人民在维护和发展社会主义事业的征程中始终同生死、共患难，历经岁月洗礼，书写了伟大的朝中友谊历史。当前，朝中关系步入继往开来、承前启后的重要关键时期，坚决继承朝中友谊这一优良传统，实现两国友好合作关系的全面复兴，是我和朝劳动党、政府坚定不移的立场。我愿同总书记同志紧密携手，按照朝中两国人民的共同愿望，巩固和发展令世界羡慕的朝中友谊，用友好和团结的力量坚定维护社会主义事业，坚定维护朝鲜半岛和世界的和平与稳定。

中国的明天必将更加美好

习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话在广大知识分子和青年学生中引起热烈反响

新华社记者胡浩、施雨岑、王鹏

70年，人类历史长河的弹指一瞬。70年，新中国创造了“当惊世界殊”的伟大奇迹。

“中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在亿万人民手中创造，中国的明天必将更加美好。”10月1日，庆祝中华人民共和国成立70周年大会的盛况让广大知识分子、青年学生深感骄傲，习近平总书记的重要讲话让大家无比振奋。大家坚信，历史照亮未来，征程未有穷期，千千万万努力奋斗的力量汇聚在一起，必将书写更新更美的时代篇章。

歌唱，为祖国史诗般的进步礼赞

天安门广场上，全场齐声高唱中华人民共和国国歌，五星红旗迎风飘扬。

在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上，习近平总书记高度评价新中国成立的历史意义，深刻阐明新中国70年创造的奇迹，豪迈展望中华民族伟大复兴的光明未来。亿万中华儿女满怀豪情、充满信心。

“起来，不愿做奴隶的人们！”置身庄严的歌声中，敦煌研究院名誉院长樊锦诗感慨万千。这位被誉为“敦煌的女

儿”的老人，刚刚获得“文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号。

“今日欣欣向荣的敦煌和曾经惨遭列强掠夺破坏的敦煌，鲜明对比正是中国今昔巨变的缩影。我忘不了，国家在无比困难的时候拨出巨款，挽救了濒临坍塌毁坏的莫高窟；我忘不了，国家鼓励敦煌吸纳人才、开展国内外合作；我忘不了，国家给予机会，促使我们实施文物科技保护，开展‘数字敦煌’实践，让敦煌在服务人民的过程中获得更加强大的生命力……”老人挺直腰杆坚定地说，“虽年过八十，但只要我一息尚存，必将为中华文化的繁荣兴盛尽心竭力，贡献自己的力量。”

“把我们的血肉，筑成我们新的长城……”今天，社会主义中国巍然屹立在世界东方，没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。

曾亲眼见证旧中国、旧社会如何分崩离析，王蒙深信，新中国的命运就是自己的命运。这位与新中国共同成长起来的著名作家说：“新中国的成立、发展、建设是我一生的经历，也是我创作的主题。新时代必将是有大可为的时代，我希望一直写下去，为国家、民族和历史创造新时代的经典。”

“前进！前进！前进！进！”（下转2版）



▲10月3日，巩立姣在2019国际田联世界田径锦标赛女子铅球决赛中夺冠后庆祝。新华社记者王丽莉摄

新华社记者吴俊宽、马向菲、刘宁

北京时间10月1日，三面鲜艳的五星红旗高高飘扬在多哈田径世锦赛赛场上，中国田径人用最直接、最热烈的方式向新中国70周年华诞献礼。在举国欢庆的日子，中国田径人在他乡心系祖国，在赛场上拼搏奋

斗，争得近年来最佳成绩，在中国建设体育强国道路上留下足迹。

献礼祖国

由于多哈炎热的天气条件，田径世锦赛36年历史中首次被安排在九月底开赛。中国田径也第一次迎来了在国庆期间参加世锦赛的机会。

当地时间9月29日凌晨，炎热潮湿的天气条件下，梁瑞、李毛措在最为艰苦的女子50公里竞走比赛中经历四个多小时鏖战，最终收获金、银牌，为中国队取得开门

田径世锦赛 闪耀中国红



▲9月30日，冠军中国选手刘虹（中）、亚军切阳什姐（左）与季军杨柳静女子20公里竞走比赛后庆祝。新华社记者徐途绘摄

红。一天之后的女子20公里竞走，参赛的四名中国选手更是气势如虹，在比赛大部分时间保持领先，刘虹、切阳什姐和杨柳静史无前例地包揽该项目前三，展现中国女子竞走在世界赛场上的强大实力。

当地时间30日晚，北京时间刚刚进入10月1日，三面鲜艳的五星红旗在多哈哈里发体育场内冉冉升起，嘹亮的义勇军进行曲响彻云霄。

“其实之前我们就知道可能在国庆前拿到这块金牌，对于我们几个参赛的运动员来讲，每个人都想夺得这块金牌，为祖国

献礼！”第三次收获世锦赛冠军的刘虹说。

赛场之外，中国选手也在关注着国内的一系列国庆庆祝活动。当地时间10月1日上午，中国田径队的运动员和教练员代表齐聚国家队驻地专门设立的“中国田径之家”，共同收看国庆阅兵的录像转播。

阅兵式录像开始播放的时刻，全场起立高唱国歌，庄严肃穆；看到受阅官兵们整齐划一地走过天安门广场，运动员和教练员们不禁热烈鼓掌；当现代化武器的装备方阵汇成钢铁洪流隆隆而过时，现场一片赞叹声与掌声。（下转3版）

农村改厕，做好“天大的小事”

据新华社济南10月5日电（记者张志龙）“原来是旱厕，孩子们都不愿意过来，现在好了，厕所干净整洁，一点异味都没有，小孩们也愿意过来了。”山东省淄博市博山区白塔镇饮水社区居民闫庆芬感慨地说。

与传统旱厕“一个土坑两块砖”的邋遢模样不同的是，记者看到，闫庆芬家的厕所整体外形美观大方，内部空间开阔敞亮，而且还有水冲设施，既干净又方便。

小厕所连着大民生。为了让广大农民尽快用上干净卫生的厕所，2015年起，山东省各地紧锣密鼓地推进农村改厕。

记者了解到，建管脱节、后续管护不到位，是山东改厕目前最突出的短板，特别是在维修、清运、利用等方面存在问题。

山东一些地方，已经探索了不少好办法好经验。淄博市临淄区朱台镇建立的农厕所服务站，可以提供抽粪、维修等服务，收集的粪液粪渣，经过处理作为农家肥，销往各地有偿使用。滨州市无棣县组织实施了规范化管理、整体化提升、智能化运行和资源化利用“四化”工程，实现了维修管护、收集清运、无害化处理全链条衔接、无缝隙管理。

不久前，山东省政府印发《健全完善农村改厕规范升级和后续管护长效机制工作方案》提出，到今年11月底前，确保完成1010万户农村改厕任务，2022年底前，基本建立稳定运行的后续管护长效机制。

公园撤桶，倡导“文明扔垃圾”

据新华社上海10月6日电（记者杜康）国庆假期，郊野公园不失为一个好去处。今年上海滨江森林公园将园内原本的200多个垃圾桶，减少至53个。从实施情况来看，滨江森林公园并没有出现游客乱丢垃圾的情况。

滨江森林公园副园长金钰麒介绍，公园已将4月份的200多个垃圾桶减少至目前的53个桶。现有垃圾桶主要分布在游客集聚的地方，如餐饮休息区、几处大草坪，此外就是道路交叉口。“基本保证游客步行10分钟以内有桶。”

关于撤桶缘由，一方面，垃圾桶遍布对景观的破坏比较大，另一方面，随着上海垃圾分类施行“定时定点”投放制度，公园管理也改变了思路，扔垃圾这件事，并不是“越方便越好”，而是要引导游客，认真对待

垃圾这件“小事”。“不能随时扔垃圾，我们倡导游客把随身产生的垃圾带出公园。”金钰麒说。

虽然桶的数量少了，但滨江森林公园并没有出现游客乱丢垃圾的情况。公园大多数游客都会野营，“野营带的东西多，尤其是各种食品。多余的袋子就用来盛放垃圾，周边的游客基本都是这种情况。”在草坪上陪儿子玩耍的张女士介绍，一对在公园散步的老夫妻，直接打开了挎包展示随身携带的垃圾袋。此外，公园出入口放置了大体积的四分类桶，供游客使用。

上海市绿化市容局环卫处处长徐志平介绍，上海将逐渐减少公共区域，包括马路两边的垃圾桶数量，“公园撤桶是先行试验，通过宣传增强居民意识的同时，推动加快其他公共区域的垃圾撤桶。”